

“碰瓷”品牌香烟 打“擦边球”售卖 “茶烟”，究竟是“茶”还是“烟”

随着对电子烟的监管趋紧，最近在一些电商平台，“三无”茶烟开始露头。它们“碰瓷”品牌香烟，打“擦边球”公开售卖。为了既不违反网上禁止售烟的相关规定，又能牟取暴利，这些卖家不但声称是“海关查获的走私烟”，而且通过掺入所谓的水果味，诱导未成年人吸食，暗藏诸多风险。

山寨茶烟 披上多层伪装

我国相关法律法规明确规定，“任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络销售烟草专卖品”。不过，禁不住利益诱惑，在一些电商平台，有商家隐蔽地售卖所谓的卷烟产品。只不过此卷烟产品并非真正香烟，大都为茶烟假扮。

记者在多个电商平台以“香烟”“卷烟”“电子烟”为关键词，并未搜索到相关商品。但根据知情人士介绍的技巧，将关键字更换为“烟”“烟”后，立马跳出许多商品信息。

仔细浏览会发现，网店出售的香烟大都自称为“原厂出品”“口岸处理库存”，图片外包装与品牌香烟并无太大差别，往往以极低的价格出售。例如，市场零售约18元一包的“南京炫赫门”仅需5元，一条市场价约450元的“硬中华”只需58元，而且买一送一。

不同寻常的价格背后另有猫腻。这些烟通过“撞脸”大牌，其实与品牌烟并无半点关系。

比如，与“南京”牌包装极为相似的香烟实际为“南景”牌；“牡丹”仔细辨别就能看出是“牡丹”；“红塔山”变成了“红火塔山”，其中的“火”字夹在中间几乎看不到……

记者在其中一家网店以32.64元的价格，购买了一条名称为“正规怀旧牡丹软包333老烟经典”的香烟，页面介绍通篇都是“上海原厂焦油烤制品”“口岸扣押处理烟”，给人一种捡漏的错觉。然而，收到的品牌名称却成了“牡丹”，外包装还标注了“非烟草制品”“不含尼古丁”字样。当记者质疑商家“挂羊头卖狗肉”时，对方发来一张商品页面截图，其中有一行不起眼的小字“主要成分：菊花”。

标注真烟，消费者收到的却是茶烟，正是这些网店的惯用伎俩。有的店铺为逃避平台监管及销售纠纷，“打一枪换一个地方”，售卖一段时间就下架。即便如此，廉价的茶烟仍然给这些网店带来了丰厚的利润，有的销售链接显示卖出超过10万件。一位卖家称：“价格低，走的就是薄利多销的路子。”

钻监管空子 藏安全隐患

网上售烟无疑是不允许的。天津市烟草专卖局专卖监督管理处有关负责人介绍，经营烟草专卖品必须要有烟草专卖许可证，任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络销售烟草专卖品。那茶烟能否在网上售卖



呢？

记者将买来的一支茶烟掰开，里面的细碎状物散落开。仔细闻上去，有一丝茶叶的味道，烟丝的味道并不明显。其外包装上标注的原料为精选茶叶、菊花、薄荷、荷叶、蜂蜜、食用香精，看上去似乎很“健康”。

上述负责人说：“从法律上讲，卷烟的判断标准，是成分中是否含有烟丝。茶烟等仅仅以卷烟外形出现，如不含有烟丝成分，本质上不属于法律意义上的卷烟，未纳入烟草专卖品的监管范围。”他认为，从购买的茶烟包装看，未注明产品符合国家标准，存在潜在安全风险。

记者调查发现，目前茶烟并不在《食品生产许可分类目录》内，不属于食品范畴，也无法获得食品生产许可证。如果茶烟产品中不含烟叶，也不属于烟草制品。因此，茶烟在生产过程中并没有相应的国家标准对其进行

规范。

在商品宣传页面上，一些网店商家称：“茶烟既可以拆开泡茶喝，也可以当烟抽，非常适合戒烟。”一位拥有10年烟龄的人士在抽了茶烟后说：“有一点点烟的味道，但是不好抽，抽一口有一种烧焦味，甚至有点辣。”

知情人士称，其中的烟味不一定是烟丝。由于常规的烟叶流通有严格的监管，且成本较高，部分廉价茶烟为达到普通香烟的口感，会通过添加药用或者化学尼古丁成分，达到以假乱真的目的。此前，上海市广告监测中心发现，部分茶烟产品被检测出焦油含量高达14.41毫克/支，超国家卷烟标准近1/3。

北京市控烟协会会长张建枢表示，电子烟“失势”之后，部分商家又极力将茶烟打造成替烟良品的形象，利用人们对茶叶有益健康的固有印象，诱导消费者为茶烟买单。一些茶烟通过加

入所谓的水果味，甚至蛊惑未成年人吸食。

“隐秘角落” 亟待监管

近年来，全社会控烟力度不断加强，行业规范日趋完善，公共场所禁止吸烟、规范制售电子烟等举措效果明显。然而，生产、网销茶烟却仍处于野蛮生长状态，成为控烟的隐秘角落。

网络上售卖的茶烟，从生产制造到销售，全链条充满了打擦边球、欺骗、诱导的意味。一些业内人士和专家表示，对于这类商品应严格管理，不能放任自流。

天津市烟草专卖局专卖监督管理处有关负责人表示，对于茶烟的查处，一般是从维护知识产权的角度出发。由于茶烟包装与平常所见卷烟包装一样或高度相似，该包装涉嫌侵犯卷烟商标持有企业的权益。卷烟商标持有企业可以提起商标侵权和反不正当竞争民事诉讼，维护正当法律权益。

同时，茶烟的形态与卷烟无异，其生产经营过程中可能会涉及烟草专用机械、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束等烟草专卖品的非法生产、经营行为。业内人士表示，这类情况可以由烟草专卖行政主管部门联合相关执法部门依法进行监管查处。

在零售环节，网络平台应肩负起责任，对涉嫌侵权、违法商品及时予以下架。

据《半月谈》

不法分子竟然能轻松窃取个人隐私

充电宝怎样变成“窃听器”“定位器”的

只需改装内置一块通信SIM卡，充电宝就能摇身一变成“窃听器”“定位器”，随时随地实现远程监听和精准定位。记者调查发现，近年来，这类严重侵犯个人隐私的“间谍充电宝”在一些电商平台销售。有卖家表示，这样的充电宝他一天能改装出几十台。

“间谍充电宝”可窃听、可定位

贵阳的王先生失手将自己的充电宝摔裂后，拿去找维修师傅检查，发现这个充电宝里竟有一整套窃听和定位设备。维修师傅说，一旦有人操作，王先生的生活将被“直播”，令他不寒而栗。

记者调查发现，近年来，市面上出现了集窃听、定位等多种功能于一体的充电宝。为逃避监管，不少商家在销售时玩“文字游戏”，比如把产品称为“位移精灵”“防盗录屏”；有的使用符号或字母替代敏感字眼，比如“录*听”“防盗定*”“定W录Y”。

这类充电宝颜色、款式多样，但大部分具有“远程监听录音”“精准定位”等功能，价格从300元到600元不等，在一些电商平台销售。

记者通过闲鱼平台找到一家出售充电宝的店铺，看到该店铺展示有4款产品。在充电宝销



装有窃听和定位设备的充电宝。

售链接的详情展示页，记者发现了GPS、定位等字样。当记者表示想购买这种充电宝后，客服随即使用名为“小黎”的账号与记者详聊。

“小黎”说，带有定位、窃听等功能的充电宝可以现定现做，他一天能改装出几十台，价格高低主要取决于内存大小。

记者以300元的价格从“小黎”手里定做了一台改装后的充电宝。到货后，记者按照用户使用手册，在手机上下了一个名叫“GPS365”的App；用卖家提供的账号、密码登录后看到，页面有定位、轨迹、电子围栏、联系人、信息等功能。

记者点开“定位”进行试验，发现可以将充电宝携带者的运动轨迹清楚地记录下来，即使在地铁、停车场等地点也不会影响定位的准确性。

“小黎”告诉记者，只要在

App里设置“声控语音聊到App”，充电宝周围的声音达到50分贝就会启动录音功能，并自动传输到手机；也可以把自己手机号添加到App白名单中，再用该手机号拨打使用手册上提供的电话号码，充电宝就变成了一个会自动接听的手机。

改装充电宝并不难

记者进一步暗访发现，改装充电宝并不困难。

“小黎”除了自己在电商平台开店外，还有代理商。他说，一些代理商主要通过电商平台等渠道销售，高的可卖到每台上千元。“小黎”向记者分享了几家代理商的店铺，并告知里面的产品均出自他或团队其他成员之手。

记者在电商平台上联系的商家，大部分允诺可以定做，还可以选择功能、颜色和样式。“小

黎”说，负责改装的人员需要掌握一些电子维修、仪器电路方面的知识，不过想学的也不难。

中国移动贵州公司集客部网能力中心高级产品经理夏贵军表示，将充电宝改装成“窃听器”“定位器”的原理和操作相对简单。“只要内置一块通信SIM卡，借助充电宝里的电池供电，通信SIM卡通过无线信号接入互联网，再将数据定向传送到指定服务器，使用者用特定手机App向服务器发送请求，就能获取通信SIM卡的精准定位和录音数据。”

其实，除了充电宝，生活中经常用到的蓝牙音箱、插头、打火机等等常常被改装成“定位器”“窃听器”。不少商家打着“防盗、防老人孩子走失”等名义进行售卖。

专业人士介绍说，这些充电宝如同“穿着马甲”的窃听器，只要有电就能随时实现监听和定位，不易被察觉，这给有关违法案件的查处增加了难度。

重拳出击 维护信息安全

根据公安部3月份的通报，2021年11月以来，公安部网安局部署开展依法严厉打击偷拍偷窥等黑色产业链条行动，已侦破刑事案件160余起，打掉窃听

窃照专用器材生产窝点15个，其中就包括将充电宝改装为定位、窃听等装置的案件。

我国刑法规定，非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。非法使用窃听、窃照专用器材，造成严重后果的，处二年以上有期徒刑、拘役或者管制。

记者了解到，目前，GPS定位器这类产品尚未列入国家强制性产品认证目录，在此基础上增加麦克风收音等功能也没有相关管理规定，从而形成监管盲区。

四川省成都市律师协会副会长陈军建议，应及时把容易出问题的电子器材纳入国家强制性产品认证目录，以强制性的检测与审核做好必要把关，堵上入口环节的监管漏洞，遏制充电宝窃听等黑产发展势头。

夏贵军表示，对个人而言，此类改装充电宝也可以用几个简单的办法快速甄别。比如激活充电宝录音功能时，会在电磁信号波动，引发信号感应灯发光，所以只要找来信号感应灯，就能发现问题；另一种方法就是将充电宝放在开启的有源音箱旁，若音响发出异响，则说明充电宝内可能安装了窃听定位装置。

据《半月谈》